

Si logra llevarse a la realidad

## EL ACUERDO MARCO PUEDE REACTIVAR LA INVERSION



Nicolás Redondo

El acuerdo afectará a la práctica totalidad de los convenios colectivos, porque las empresas que negocian la generalidad de los convenios están dentro de CEOE. Los empresarios han dicho que, pese a la autoexclusión de CC. OO., el peso del acuerdo será muy importante.

### ¿QUE REPERCUSION TENDRA EL ACUERDO?

En síntesis, lo que va a permitir el acuerdo suscrito será evitar la conflictividad innecesaria, creando las condiciones necesarias para la inversión y la seguridad de que en nuestro país se va a poder trabajar en algo serio.

Según Carlos Ferrer, el acuerdo contiene todos los toques posibles que los empresarios podían dar, «es el punto de equilibrio que evitará un enfrentamiento entre los empresarios y los trabajadores». Dijo también que con el acuerdo

marco se resuelve uno de los más importantes problemas que tenían los empresarios al invertir, que era la desconfianza, «ya que con el acuerdo se ha demostrado que en este país pueden resolverse los problemas negociando, aunque estas negociaciones hayan sido duras y difíciles».

A pesar de las críticas y reticencias de otras centrales sindicales, si el acuerdo se plasma en la realidad, habremos conseguido uno de los logros más difíciles.

Es cierto que los empresarios españoles necesitan confianza. Recientemente, un grupo de empresarios de nuestro país visitaba Alemania Federal, invitados por sus colegas de aquel país.

Como resumen de la visita girada, uno de los empresarios españoles, muy conocido, Santiago Foncillas, ha dicho que sus colegas de la Wirtschaftsrat han querido transmitirles la idea de que es tan serio lo

La firma del acuerdo marco interconfederal entre la Unión General de Trabajadores y la Confederación Española de Organizaciones Empresariales supone una de las más importantes noticias y una buena esperanza de cara al año que comienza en la vertiente económica. Los empresarios de este país vienen reclamando hace tiempo un terreno de juego laboral con unas normas que hagan posible el juego civilizado de los intereses y el comienzo de un «fair play» pactado que haga posible la recuperación económica, la productividad, la distribución de beneficios y la creación de puestos de trabajo. Aunque con una temperatura helada por las últimas fricciones dialécticas habidas entre el presidente de la patronal, Ferrer Salat, y Redondo, secretario general de UGT, el acuerdo se firmó el pasado día 5 de enero. Fue como un regalo de Reyes para la economía española. Pero un regalo, naturalmente, con talón de plazo medio, para que puedan llegarse a acuerdos, fundamentalmente en materia de convenios colectivos.



Carlos Ferrer Salat

fundamentalmente, su vertiente exterior con el Mercado Común Europeo.

El Gobierno se ha percatado de que uno de los sectores básicos para salir de la crisis económica es potenciar al máximo el sector agrario, que resulta ser el de mayor incidencia y en el que España puede competir con la Europa Comunitaria.

La próxima década vendrá marcada fuertemente por la capacidad o incapacidad de nuestros negociadores frente a la CEE. El campo español ha demostrado en los últimos tiempos que algo ha cambiado en su piel, y sus trabajadores desean tener voz y voto en las decisiones de nuestros ejecutores económicos.

Desde estas páginas de CISNEROS me gustaría hacer una llamada a la Administración para que cuantifique su responsabilidad en este tema. Nuestro agro es de vital importancia. Nuestro agro no puede ser la cenicienta de la economía. Nuestro agro puede situarse en la avanzadilla de Europa.

La década que hemos abierto es esperanzadora. ¡Ojala que nuestros dirigentes no estén ciegos y no cometan los errores de antaño!

Sería bueno que el Gobierno comenzase por disipar los recelos existentes.

### La confianza empresarial, cuestión básica para salir del atolladero

que está pasando en el mundo, que la política no puede dejarse en manos exclusivamente de los políticos. «Lo que los alemanes no han querido decir — señala Foncillas —, es que la actividad empresarial no termina en la fábrica ni en el despacho. Que un empresario moderno debe vivir informado a todas las horas del día, interesarse por todo lo que ocurre a su alrededor, conocer lo que piensan los empleados y sus colegas, de la política y los hombres de la calle.»

A lo largo de estas conversaciones, los empresarios españoles compartieron con sus colegas alemanes una serie de principios que constituyen la filosofía básica en la que se apoya la democracia occidental. Estas ideas podrían ser las siguientes:

- En la democracia se necesita tener mayorías.
- Cada año adquieren derecho a voto nuevas generacio-

nes, con mentalidades nuevas y sin experiencia.

— El empresario debe ser socialmente responsable. Hay que ser persuasivo y, para ello, tener una mentalidad social. Frente a la irrealidad de muchos conceptos hay que presentar la realidad de las iniciativas procedentes del campo de la libertad.

— Es preciso mejorar el clima laboral de cada empresa: estimular, incentivar y motivar.

— El empresario debe ser políticamente activo.

Todo esto es un programa de acción empresarial. Y es importante que se lleve a la práctica, porque nuestros gestores empresariales necesitan adquirir una altura europea, una civilización de su filosofía básicamente que no tienen. E insisto en que la firma del acuerdo marco ha venido a demostrar que han caminado mucho, pronto y bien en este campo.

### EL SECTOR AGRARIO Y PERSPECTIVAS ECONOMICAS

No quisiera dejar de pasar esta ocasión a primeros de año para referirme a un sector básico en la economía española como es el sector agrario. Y,

## LO DICE

José Ramón Lasuen

## ESPAÑA CAMINA HACIA EL TERCER MUNDO

José Ramón Lasuen es algo así como el eterno inconformista, el sempiterno discrepante de todo lo establecido. El crítico acerbo de UCD, aunque es UCD. Acaba de publicar la «España mediocrática», libro en el que plasma sus tesis sobre el acontecer actual de nuestro país.

Lasuen, ex asesor polémico del presidente Suárez, profesor de la Facultad de Económicas de la Universidad Autónoma de Madrid.

Acusa al poder constituido de supeditar todo tipo de actividades políticas a las económicas, error craso, según el profesor Lasuen.

—Lo que trata de averiguar el libro la «España mediocrática», ha declarado, es cómo va a reaccionar España dentro de la crisis mundial. Creo que esta crisis va a ser muy larga y profunda y además afecta a casi todas las dimensiones: social, cultural, religiosa, política, económica y otras.

Esta crisis, señala Lasuen, es de características parecidas a la que ha precedido a las graves revoluciones habidas en la historia.

—¿Y el papel de nuestro país en la crisis?

—Nuestro país podría aprovechar para integrarse definitivamente en el mundo occidental y abandonar el Tercer Mundo.

—¿Qué impide a España este propósito?

—El actual sistema de partidos políticos. La única salida positiva es dar un gran bandazo y autenticar la democracia, porque éste es el único sistema que permite implantar varias alternativas de salida a la crisis actualmente planteada.

El profesor Lasuen insiste en que al paso que vamos ingresaremos definitivamente en el Tercer Mundo y por derecho propio por culpa del mediocratismo.

El inclito José Ramón Lasuen, primero UCD, luego Coalición Democrática y luego nada en política, señala que su programa económico no se aceptó porque la teoría que prevalece en el Gobierno es la mediocrática que va al pacto y al consenso, excluyendo del pacto todo lo que molesta e incordia.

—¿Qué opina del programa económico del Gobierno?

—Bueno, éste no existe. Y además no lo puede haber. Lo impide el consenso. Este tipo de consenso con empate a cero es la negación de la política económica.

Por último, Lasuen, que tanto buscó y buscó un cargo, dice ahora:

—No aceptaría nada a nivel económico, porque no quiero jugar a un juego que va a fracasar.

Típico Lasuen. Aunque al final se demuestra que el fracaso siempre es relativo. Suerte, muchacho.

# PINTAN CROS

Los presupuestos del Estado arrojaron un déficit de 245.000 millones de pesetas durante 1979. Aunque todavía no se han cerrado las cuentas de todo el sector público, fuentes del Ministerio de Hacienda han declarado que el déficit de las mismas se elevará también a los 300.000 millones de pesetas.

Es de destacar que las cuentas del Estado recogen el cumplimiento de los objetivos propuestos, gracias en gran parte a la reducción del 3 por 100 que se fijó para los gastos corrientes de todos los Ministerios.

La economía española creció de un 1,8 a un 2 por 100 en 1979. Esta previsión realizada por el Banco de España difiere de las dadas por otros bancos y cajas de ahorro, que colocan al PIB entre el 1,5 y el 0,5 por 100.

España se encuentra situada en el puesto 13 entre 16 países europeos en el campo de la competitividad industrial.

El futuro de Hunosa es problemático si no consigue reducir sus pérdidas.

El problema de la vivienda, estudiado por el Gobierno a propuesta de los constructores, tiene su principal dificultad en el aspecto financiero. El Ministerio de Economía ha señalado que se procurará ayuda financiera cuando haya un compromiso de reducción progresiva de costes en dos o tres años, como para otros sectores en apuros.

Se mantendrá e intensificará el crédito oficial para las viviendas de protección oficial, dentro de los recursos existentes. La filosofía económica general impide crear más canales privilegiados de financiación de cajas de ahorro y banca. La Banca no parece sensible a los problemas de la vivienda, y además tiene mayor capacidad que otros sectores para trasladar sus costes, lo que no sería beneficioso en un momento como el presente.

En este país se prefiere comprar lo ya investigado a potenciar la innovación tecnológica. El elevado coste y el importante riesgo que representa la investigación, tanto básica como aplicada o de desarrollo, ha llevado a mucha gente a comprar por las buenas lo que otros han inventado. Algo está cambiando. Recientemente se ha presentado en la clínica de la Paz un equipo inventado por españoles y fabricado por una empresa de nuestro país. Se trata de una bomba de infusión pare enfermos que requieren cuidados intensivos. Enhorabuena.

En 1979, la Bolsa bajó un índice general del 16,42 enteros hasta 83,42 frente a 10,63 en 1978. El peor momento fue el último trimestre de 1979, en el que se sucedieron en el índice los últimos del año.

# LOS MAESTROS INTERINOS PIDEN TRABAJO

Se encierran en el Ayuntamiento y en la Federación Socialista madrileña

La enseñanza ha comenzado el segundo trimestre del curso escolar con marchamo realmente conflictivo: mientras que los estudiantes, tanto de Universidad como de Media y Formación Profesional, preparan huelgas y manifestaciones para finales de enero y primero de febrero, las centrales sindicales CC. OO. y UGT, junto con los partidos PSOE y PCE han convocado una serie de acciones en contra del estatuto de centros no universitarios, que culminará con una manifestación el día 17 de enero

Los maestros interinos que el año pasado prestaron sus servicios en la provincia de Madrid siguen sin colocar.

Ante la falta de respuestas coherentes por parte del delegado de Educación, Ricardo Jerez, los interinos comenzaron un encierro en las dependencias del Ayuntamiento. Cuando fueron invitados a abandonar este lugar decidieron trasladarse a la Federación Socialista Madrileña, donde permanecieron durante todo el fin de semana pasado.

El viernes 11, a las nueve de la mañana, fueron recibidos por el gobernador civil a instancias del alcalde, señor Tierno Galván, que el día anterior les había prometido en una entrevista gestionar el encuentro.

A su vez, el gobernador de Madrid, señor Rosón, posibilitó una entrevista de los maestros que trabajaron el año pasado con el delegado de Educación,

## El delegado de Educación recibe a una comisión

\* \* \*

Diversos grupos parlamentarios presentarán una pregunta al Gobierno sobre la situación de la enseñanza en Madrid

que desde el pasado mes de noviembre se negaba a recibir a este colectivo.

Durante el encierro mantenido en la Federación Socialista Madrileña, los maestros fueron visitados por el vicepresidente del Congreso de los Diputados, Luis Gómez Llorente, quien prometió hacer una pre-

gunta al Gobierno y se solidarizó con los encerrados.

Igualmente fue firmado un documento por las ejecutivas provinciales de las centrales sindicales FETE-UGT, CC. OO., STEM y los comités provinciales del PCE, PSOE y LCR.

En dicho documento se denuncia la política educativa seguida por la Delegación de Madrid en cuanto a repartición de niños por colegios que no les correspondía, así como la asistencia de clases por alumnos en prácticas procedentes de las escuelas de Magisterio y la obligatoriedad en que se han visto algunas asociaciones de padres de contratar profesores para que las clases no se vean desatendidas, acabando con la gratuidad de la enseñanza estatal.

En el mismo sentido, los alcaldes de la periferia de Madrid han elevado un escrito a la Diputación Provincial, denunciando la falta de centros escolares la saturación de las aulas.

Los maestros y algunos órganos de administración de la Delegación lo admiten, consideran que hay plazas para todos los que el año pasado trabajaron y, por tanto, exigen y la adjudicación de estas escuelas en un solo acto público.



A petición de los trabajadores

## LA EMT SE HACE CARGO DE LAS LINEAS PERIFERICAS

Los trabajadores pasan a depender de la Empresa Municipal

Las concesionarias tendrán que indemnizar a sus empleados

«Lo primero que hay que dejar muy claro es que no se trata de una municipalización de las líneas periféricas de autobuses, pues ésta fue llevada a cabo en 1947, cuando se creó la EMT», afirma Ortega, secretario de prensa de la sección sindical de UGT de la EMT.

Posteriormente se llevó a cabo la concesión de estas líneas a empresas privadas para su explotación. Así, pues, una vez que termina el período de concesión, la EMT decide cubrir sus servicios.

La sección sindical de UGT de la EMT propuso la no renovación de las concesiones en base a una serie de deficiencias detectadas en estas líneas: las concesionarias carecían de infraestructuras, el material era anticuado; por ejemplo, los coches son casi todos matrícula 600.000, el parabrisas de los coches es de plástico en vez de vidrio, hay goteras en los autobuses, carecen de servicios médicos, carecen de talleres para reparar los vehículos (a veces se reparaban bajo tiendas de

campana) y la movilidad de las plantillas, a través del intercambio constante de trabajadores, era tan alarmante que es difícil que ningún trabajador consiguiera ninguna antigüedad en ninguna empresa.

No obstante, la vuelta a la EMT de estas líneas no ha sido fácil de lograr; la primera dificultad que encontraron los trabajadores fue convencer a los propios concejales socialistas, pues ni entre ellos mismos estaba claro que fuera la mejor fórmula el que la Empresa Municipal cubriera estos servicios. Comisiones Obreras, por su parte, tuvo que convencer también al concejal José Luis Palacín.

Uno de los argumentos que se han utilizado habitualmente para disuadir a la EMT de que cubriera estos servicios era la de que las concesionarias privadas ofrecían precios más económicos. No obstante, éste es un argumento falso. Según los trabajadores de la EMT, el billete de las periféricas es un 38 por 100 más caro que el de los autobuses municipales. El billete que se saca en el autobús a precio de 20 pesetas no cuesta más que 13 si se hace a través del bonobús, y más económico aún si se utilizan los bonos anuales. El precio del billete en el coche es disuasorio, con el fin de no cargar a los conductores de dinero.

El problema laboral se plantea ahora: ¿Qué va a suceder con los conductores y cobradores de las empresas concesionarias? Por el momento van a pasar todos a depender de la EMT, pero sin ninguna antigüedad. Y éste es un punto conflictivo: los trabajadores piden se les reconozcan los servicios prestados en otras empresas. No obstante, el tema tiene solución: se negociará empresa por empresa y las periféricas tendrán que indemnizar seguramente a sus trabajadores.

## LOS TAXISTAS COLAPSARON MADRID

La huelga de los taxistas, a nivel nacional, comenzó cuando se hicieron públicos los nuevos precios del combustible. El viernes día 11 colapsaron totalmente el tráfico de Madrid, sobre las once de la mañana, al concentrarse con los coches en la plaza de Colón. La concentración fue disuelta por las Fuerzas de la Policía Nacional, que practicó 13 detenciones. Los detenidos fueron puestos en libertad el sábado por la mañana.

Este mismo día se celebró una asamblea en los locales de la Casa de Campo, donde decidieron continuar con su postura, mientras no fueran recibidos por el vicepresidente del Gobierno, señor Abril Martorell.

Entre sus reivindicaciones, que no se circunscriben sólo a que el combustible sea subvencionado, añaden que la Seguridad Social comprenda los mismos servicios que los de los asegurados en el régimen general, así como que se les homologue un vehículo libre de todos los aranceles.

La huelga fue convocada por los trabajadores autónomos del taxi y apoyada por los asalariados.

Los taxistas de Madrid, que en su momento fueron recibidos por el gobernador civil, no consiguieron oír del señor Rosón ninguna respuesta concreta, pues la única opción ofrecida, igual que la dada por el señor subsecretario de Abril Martorell, fue la de subida de tarifas, cuestión ésta a la que los taxistas se niegan.

Por otro lado, denuncian la situación anómala en que se encuentran a nivel legal: mientras que el Ayuntamiento de Madrid les recomienda que utilicen butano, el Gobierno Civil les obliga que acoplen sus coches en un plazo de tres años a este carburante; Butano, S. A., se niega a firmar contratos de suministros y sólo habilita dos puntos para repostar en toda la provincia.

### COMPETENCIA MUNICIPAL

El autotaxi es un servicio público de competencia municipal, y es a los Ayuntamientos a quienes compete la responsa-

Las manifestaciones registradas, añadió, son de la única responsabilidad de quienes las hayan promovido, con perjuicio evidente para trabajadores y usuarios, dado que no ha habido otro cambio de la situación que el derivado de los precios energéticos.

El director de Administración Local reiteró el carácter general de la crisis provocada por el encarecimiento de los productos petrolíferos, crisis que afecta a todos, y en la cual la industria del autotaxi no puede ser una excepción. Sólo desde un intolerable grado de insolidaridad, añadió, cabe pretender ese carácter de la excepcionalidad.

## CONFLICTOS

Como consecuencia de la manifestación que los taxistas madrileños llevaron a cabo en la Castellana el viernes día 11, cerca de cuatrocientos han sido sancionados con multas gubernativas de 100.000 pesetas, por alteración del orden público.

Durante el fin de semana se ha celebrado en las dependencias de la UGT de Madrid un congreso provincial con el fin de preparar las ponencias que esta circunscripción ha de presentar en el congreso federal de este sindicato, a celebrar en la primavera.

Los maestros del colegio 31 de Octubre, de Parla, han decidido enviar a sus casas a unos 120 niños, los componentes de tres clases, ya que los profesores designados en su momento se han dado de baja por enfermedad o excedencia, y la Delegación Provincial de Educación no ha enviado ningún sustituto.

Los trabajadores de las líneas discrecionales y regulares de autobuses han hecho públicos dos comunicados en los cuales explican su decisión de ir a la huelga los días 24 y 25 de este mes, como consecuencia de la postura de la patronal que se niega a negociar el convenio.

Vuelven a producirse huelgas en el diario «Informaciones»; la causa es bien sencilla: los trabaja-

dores siguen sin percibir la paga de Navidad y el sueldo de diciembre. Sebastián Auger atraviesa una racha de baja solvencia económica.

CASA paró cuatro horas el pasado día 11 en todas sus factorías. Los trabajadores exigen que se mantenga el punto de revisión salarial semestral, como ya se contemplaba en el anterior convenio. En cambio, la empresa ofrece una subida del 15,5 por 100 y reducción de 25 horas laborales.

SOGEMATRA: Los trabajado-

res de esta empresa, situada en Coslada, se encuentran encerrados desde el 14 de diciembre, pues se les adeuda parte del sueldo de noviembre, el del mes de diciembre y la paga extra. La empresa intenta presentar suspensión de pagos. Son 74 los empleados.

El comité de empresa de Pistas y Obras se encuentra encerrado en protesta de la suspensión de pago de la empresa. Los trabajadores hicieron una concentración frente a los locales donde se encuentra la sede social el pasado día 10.

### Mundus explica su situación

En relación con un suelto que aparece en el número 3 de ese periódico de 28-12-79, página, 11, que afecta gravemente a la empresa que dirijo, le ruego publique esta carta de réplica, en la que expresamente hago constar:

1.º) Que es cierto que Mundus ha presentado expediente de crisis por falta total de trabajo en la actividad de estructuras metálicas y no por motivos especulativos.

2.º) Que es, por el contrario, absolutamente incierto que la zona haya sido declarada edificable, pues si bien existe un plan parcial que se remonta ya a muchos años, en el que se preveía la construcción de una autopista que atravesaba la zona en cuestión —plan que ha sufrido distintas modificaciones con el transcurso del tiempo—, ello más que una ventaja ha sido todo lo contrario, pues el Ayuntamiento de Madrid no concede licencia alguna de obras desde hace también muchos años y, en el futuro, si tal plan sigue adelante, seríamos objeto de expropiación. Todo lo cual, como comprenderá, ha depreciado la zona, en lugar de revalorizarla.

Le ruego, en el ejercicio del derecho de réplica que me asiste, la publicación de esta carta, lo que le agradezco de antemano.

José CORTES MENDEZ